
Neveléselmélet-nevelésszociológia
2003-2004. tanév. 2. félév

(Boreczky Elemérné)

Név: ............................................................................................................................... Max. pont 53

1. Igaz vagy hamis? Jelölje, hogy a következő állítások közül melyik igaz, és melyik hamis? 7 pont

a. A mai magyar iskolarendszer erősen szelektív. I H
b. Az iskolák között ma nem könnyű az átjárás, nehéz iskolát váltani. I H
c. A mai iskolarendszer mindenki számára jól áttekinthető fokozatokból és iskolatípusokból áll. I H
d. A mai magyar iskolarendszerben nem mindig érvényesül a tehetség. I H
e. Ma az iskolák között nagyok a különbségek I H
f. A mai magyar iskolarendszer biztosítja az esélyegyenlőséget. I H
g. A mai magyar iskolarendszerben nincs szegregáció. I H

2. Nevezzen meg az iskolarendszerek leírására, jellemzésére szolgáló (legalább) három fogalmat! 3 pont

a.....................................................
b.......................................................
c.......................................................

3.A kötelező iskoláztatás átalakította az iskola és a család viszonyát, valamint megváltoztatta az életkorok 
időtartamát és szerepét. Nevezzen meg három ebből eredő következményt. 6 pont

1............................................................................................
2...........................................................................................
3..........................................................................................

4. Melyik szerző elméletében szerepelnek az alábbi fogalmak: kulturális tőke, gazdasági tőke stb.? 1 pont

A) Parsons
B) Mead
C) Durkheim
D) Bernstein
E) Bourdieu

5.Melyek az alábbiak közül a Skiera által megfogalmazott gyermeki szükségletek? 3 pont

1) biológiai szükséglet A) Az 1. és a 4. igaz.
2) az érzelmi védettség iránti szükséglet B) A 2., a 3. és a 4. igaz.
3) a belső állapotok kifejezésének szükséglete C) Az 1., a 2. és az 5. igaz.
4) a gyermeki jogok érvényesítésének szükséglete D) A 2., a 4. és az 5. igaz.
5) a dicséret és elismerés iránti szükség E) A 2., a 3. és az 5. igaz.

6. Mit fed a társadalmi mobilitás fogalma? 2 pont

.......................................................................................................

......................................................................................................

........................................................................................................



7. Párosítsa az alábbi számmal és betűvel jelölt fogalmakat! 5 pont

1) enkulturalizáció
2) meggyőzés
3) individualizáció
4) szocializáció
5) nevelés

A) egyedi lénnyé válás
B) szociális kompetencia megszerzése
C) bevezetés a kultúrába
D) nevelési módszer
E) szocializáció részfolyamata

8. Igaz vagy hamis? Tegyen I vagy H jelet a következő állítások mellé! 3 pont

1. A szülők iskolai végzettsége közti egyenlőtlenségek hatást gyakorolnak a tanulók tudásszintjére. 
2. A szülők iskolai végzettsége nem befolyásolja az elit felsőoktatási intézményekbe való bejutást.
3. A lakóhely befolyásolja a középiskola választást.

9. Értelmezze a következő táblázatot! 6 pont
Fogalmazzon meg legalább 3 értelmes állítást a táblázat alapján!

Az általános iskolai tanulmányi átlagok az apa iskolai végzettsége szerint néhány kiválasztott 
foglalkozási kategóriában (1997)

Az apa isk. végzettsége Vezető Vállalkozó Magángazda Munkanélküli Rokkant nyugdíjas Egyéb A 
kategória átlaga
foglalkozású apák gyermekeinek általános iskolai tanulmányi átlaga
Egyetem 4,57 4,44 4,30 4,50 4,50 4,57
Főiskola 4,38 4,32 4,50 4,36 4,27 4,20 4,32
Érettségi 4,15 4,23 4,29 3,98 3,94 4,00 4,12
Szakmunkásképző vagy kevesebb 3,81 3,88 3,89 3,67 3,78 3,63 3,77
8 osztály vagy kevesebb 3,41 3,77 3,37 3,33 3,53 3,49
A kategória átlaga 4,30 4,10 4,04 3,69 3,74 3,78 

Forrás: Andor-Liskó: Iskolaválasztás és mobilitás. Iskolakultúra, 2000. 136.p.

1................................................................................................................
...............................................................................................................
2................................................................................................................
...............................................................................................................
3................................................................................................................

10. Folytassa a sort ! 3 pont

Az iskola főbb funkciói:

- individualizációs (személyiségfejlesztő-nevelő)
-.....................
-.....................
-.....................
- .....................

11. Jellemezze azt a családi kultúrát, mely a gyerek számára az un. hagyományos iskola szempontjából a 



legelőnyösebb helyzetet jelenti! 6 pont

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................

12. Írjon néhány példát a nyelvi szocializációs különbségekre! 8 pont


